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 هاي اين درسهدف

انتخاب واحد مناسب براي  تبديل واحدهاي سطح

 سطوح مختلف

 يادآوري مفهوم سطح 

 مقايسه واحدهاي سطح

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

كه به اندازه ي سطح هـر شـكلي مـساحت آن شـكل        يد  مي دان 

گفته مي شود براي اين كه مساحت را اندازه بگيريم ابتدا نياز به             

» مربـع « واحدي داريم كه خود آن واحد داراري سـطح باشـد و       

البته ضلع مربع مي تواند خود به طـور         . مناسب ترين واحد است   

 هر مربعي با هر اندازه اي براي انـدازه گيـري هـر مـساحتي        .باشد...  سانتي متر يا     1 ميلي متر يا     1مثال  

مناسب نيست، مناسب ترين واحد براي اندازه گيري مساحت، مربعي است كه اندازه ي هر ضلع آن واحـد        

  .اندازه گيري طول باشد
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  توضيح برخي از واحدهاي سطح

 سانتي  1 مساحت مربعي است كه طور هر ضلع آن          :سانتي متر مربع  

از اين واحد براي اندازه گيري سطح كتاب، ميز تحرير، كاغذ و . دمتر باش 

  .استفاده مي گردد... 

از اين  .  متر باشد  1 مساحت مربعي است كه طول هر ضلع آن          :متر مربع 

  .استفاده مي گردد... واحد براي اندازه گيري اتاق، منزل، فرش ، حياط و 

 

 

 

 متر باشد،   100 مساحت مربعي است كه طول هر ضلع آن          :هكتار

ــشاورزي     ــاي ك ــين ه ــري زم ــدازه گي ــصوص ان ــد مخ ــن واح   اي

  . متر مربع است10000مي باشد و برابر با 

  

 1 مساحت مربعـي اسـت كـه طـول هـر ضـلع آن                :كيلومتر مربع 

  باشــد، از ايــن واحــد بــراي بيــان مــساحت )  متــر 1000( كيلــومتر 

  .استفاده مي گردد... استان ها، كشورها، قاره ها و 

  
  

 × 1000 متر است لـذا يـك كيلـومتر مربـع برابـر بـا            1000 هر كيلومتر برابر با      :1ينكته

 متر مربـع اسـت پـس    10000مي باشد و چون هر هكتار مترمربع  1000000 يعني   1000

  . هكتار نيز مي باشد100يك كيلومتر مربع برابر 

  

 1 × 1 = 1سانتي متر مربع 

 1 × 1 = 1ع متر مرب

  متر1

  متر1

 100 × 100 = 10000متر مربع 

  متر100

  متر100

  كيلومتر1

 1 × 1 = 1متر مربع كيلو

  كيلومتر1

  متر مربع  10000  1000000

  هكتار  1  

 

100 = 
10000

10000001×
 = 
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ربع، مثلث متساوي الاضلاع و يا شش براي اندازه گيري سطح ما مي توانيم با كاشي كاري و استفاده از م       

  .ضلعي منتظم، اين كار را انجام دهيم

كـداميك از   ) كاشي كاري با مربع   ( البته ابتدا بايد به اين نكته توجه كرد كه براي پوشان سطح آن شكل               

  .هاي فوق مناسب تر است و سپس سطح آن شكل را با اين مربع ها پوشانده و تعداد را محاسبه كردمربع

  

  

  

  

 

 در اندازه گيري مساحت اشكال مختلف هميشه از مربع كامل نمـي تـوان اسـتفاده           :1ينكته

كرد و با توجه به نوع شكل از نصف يا ثلث يا  تكه هايي از مربع واحد استفاده مـي شـود و                        

سطح شكل با آن ها كاشي كاري مي گردد و در نهايت مجموع آن ها مربع مساحت شـكل                    

  .خواهد بود

مي باشد كـه  » متر مربع«  واحد استانداردي كه بيشتر مورد استفاده قرار مي گيرد   :2ينكته

  ميلـي متـر مربـع،        «البته براي دقت بيشتر در اندازه گيري از واحـدهاي كوچـك تـر نظيـر                 

واحدهاي بزرگ تـر  براي سطوح بزرگ تر از نيز استفاده مي شود و يا » ...سانتي متر مربع و   

  » ... و كيلومتر مربع« مانند 

  

  

  

  

  

8 

1  2 3 

 

4 

5 6 7 

  سانتي متر مربع8

1 

2 3 

4 5 6 

7  

7  

8 

8 

  سانتي متر مربع8

6 

9  

1 2 3 

4 5 

7  8  

12  

10  

10  

11  

11  

12  

  سانتي متر مربع12

 سانتي 1

 متر مربع
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 در شكل مقابل در هر رديف افقي و عمودي چهار  مربع هست كه مساحت                -1

  . سانتي متر مربع است1هر مربع كوچك برابر با 

  مساحت شكل چند سانتي متر مربع مي باشد؟) الف

  

  

   مربع باشد مساحت شكل چند سانتي متر مربع خواهد بود؟8 مربع، 4اگر در هر رديف به جاي ) ب

  

  

  مساحت شكل چند متر مربع مي باشد؟) 8 × 8 (در همين شكل ) ج

  

  

مربع وجود داشته باشد مساحت آن شـكل        ) 4 × 4(  برابر مربع هاي فعلي شكل،         25اگر در هر رديف     ) د

  چند سانتي متر مربع خواهد بود؟

  

  

  .مساحت اين شكل چند متر مربع است) هـ

  

  .بع است مساحت شكل مقابل چند سانتي متر مر-2

  

  

  

  س1

  س1
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  .  مساحت شكل مقابل را محاسبه كنيد-3

  .متصل كنيد» م «را با خط كش به نقطه ي ) ن( نقطه ي 

   و شكل سمت راست را 1شكل سمت چپ را شماره 

  . بگذاريد2شماره 

       چه شكلي است؟1 شكل شماره ي -

  مساحت آن چند سانتي متر مربع است؟

  

  

       چه شكلي است؟ 2 شكل شماره -

  ت آن چند سانتي متر مربع است؟مساح

  

  

   آيا مجموع مساحت هاي اين دو شكل با مساحت مستطيل اوليه برابر است؟-

  

  )به يكي از دو روش گفته شده(  مانند نمونه واحدهاي اندازه گيري را به هم تبديل كنيد -4

  متر مربع = .............  كيلومتر مربع 3

  :روش اول

  

  

  3×  ) 1000 × 1000 = ( 3000000                                                                    :روش دوم

  

  متر مربع = .................  سانتي متر مربع 200000    -

  

  

  س5
 م

 ن

  س3

  متر مربع  1000000  

  كيلومتر مربع  1  3

 

3000000 = 
1

10000003 ×
 = 
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  هكتار= ..................  كيلومتر مربع 5/2    -

  

  

  متر مربع= ................  سانتي متر مربع 30000    -

  

  

  ميلي متر مربع= .....................  متر مربع 007/0   -

  

  

  دسي متر مربع= .....................  سانتي متر مربع 6   -

  

  

  پيـشنهاد  (  سانتي متر مربع باشد مساحت اين زمـين چنـد هكتـار اسـت     800000 اگر مساحت زميني  -5

  )مي گردد زير مسئله نوشته شود

  

  

  يك از موارد نوشته شده كدام واحد سطح مناسب تر است؟ براي اندازه گيري هر -6

  مساحت يك زمين هندبال  مساحت يك برگ كاغذ  مساحت اتاق خواب

  مساحت زمين كشاورزي  مساحت قاره ي آسيا  مساحت ايران 
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 سانتي متر مربع در نظر گرفته و مساحت شكل هـاي زيـر را بنويـسيد                 1 مساحت هر مربع كوچك را       -7

  ...) ، كسري، عدد مخلوط و عدد صحيح(

  

  

  

  

  

  :3شكل       : 2شكل       : 1شكل 

  : 5شكل       : 4شكل 
  

  . سانتي متر است96 محيط شكل مقابل -7

  مساحت مربع هاشور خورده چند سانتي متر مربع است؟) الف

  

  مساحت مربع هاشور خورده چنددسي متر مربع است؟) ب

  

   كيلومتر ، 1/0تر و عرض  م300 مزرعه اي است مستطيل شكل به طول -8

  مساحت اين زمين چند متر مربع است؟ ) الف

  

  مساحت اين زمين چند هكتار است؟) ب

  

   به اندازه ي سطح هر شكل چه مي گويند؟-9

  �گنجايش     �حجم      �مساحت  �محيط 

 1به ضـلع    مربع  ................  متر مربع باشد يعني مي توان سطح آن جسم را با             1 اگر مساحت شكلي     -10

  .سانتي متر كاشي كاري كرد و پوشاند

   � مربع10000     � مربع100     � مربع10   � مربع1

1 

2 

3 

4 

5 

6 
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 هاي اين درسدفه

  ي تقريب زدن در نحوه

 اندازه گيري سطح

معرفي مساحت كل و 

 ...مساحت جانبي مكعب و 

ي مساحت چگونگي محاسبه

 ي هندسيبرخي شكل ها

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

در سال هاي گذشته و در پايه هاي قبلي در مورد مساحت برخي شكل هـا و طريقـه ي محاسـبه ي آن                        

  .ته مي شودمطالب زيادي آموخته ايد كه برخي از آن ها جهت يادآوري به طور خلاصه نوش

  

  

  

  مساحت مستطيل = طول× عرض 

  مساحت مثلث = )ارتفاع×  قاعده (  ÷ 2

  مساحت متوازي الاضلاع = قاعده× ارتفاع 

  مساحت ذوزنقه  = )مجموع دو قاعده× ارتفاع  ( ÷ 2

  مساحت لوزي = )قطر بزرگ × قطر كودچك (  ÷ 2

  مساحت دايره = )شعاع× شعاع ( × عدد پي 

  مساحت بيضي = )نصف قطر كوچك× قطر بزرگ نصف ( × عدد پي 

 مساحت مربع= 

 اندازه ي يك ضلع × خودش 

 )قطر× قطر (  ÷ 2
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در اشكال فضايي نيز مي توان مساحت وجوه شكل را محاسـبه نمـود و واحـد انـدازه گيـري نيـز همـان                

گفتـه  » وجـه « به هر طرف يا سمت اين اشكال        ....) مثلاً متر مربع يا سانتي متر مربع يا         ( است  » مربع  «

  ان چه تمام وجه هـا بـا يكـديگر مـساوي باشـند آن شـكل را                  لذا چن )  وجه دارد  6( مي شود مثلاً مكعب     

  .  مي نامند»چند وجهي غير منتظم«  و اگر مساوي نباشند »چند وجهي منتظم« 

، هشت  )مكعب(  فقط پنج نوع چند وجهي منتظم وجود دارد، چهار وجهي، شش وجهي              :نكته

  .وجهي، دوازده وجهي و بيست وجهي
  

  مكعب
  

ظم نيز گفته مي شود بدين علت كه شش وجه مربع شكل  به مكعب شش وجهي منت    

 مكعب گفته و به ضـلع هـايي كـه           رأسمحل برخورد ابعاد مكعب را      . و مساوي دارد  

  . مي گويديالرأس هاي مكعب را وصل مي كنند 

 قطـر  4 رأس، 8مـساوي،  ) ضلع يا بعد(  يال  12هر مكعب   

  . خط تقارن دارد13 زاويه قائمه و 24مساوي، 

  

  

  

 14ترده مكعب از شش مربع مساوي تشكيل شـده اسـت و             گس

  .مساوي دارد كه محيط آن را تشيكل مي دهد) ضلع(يال 

  

  

  

  

  

  

  

  ) بجز بالا و پايين( طرف آن 4 وجه آن و سطح جانبي يعني 6هايسطح كل مكعب يعني مجموع مساحت

  سطح كل مكعب = مساحت يك مربع × 6

  بمساحت جانبي مكع = مساحت يك مربع × 4

  .سانتي متر را حساب كنيد » 4 « مساحت كل يك مكعب به ابعاد :مثال

  ) 4 × 4(  × 6= 96سانتي متر مربع 

 رأس

 )يال( بعد

 10  

1 

2 
3 

4  

5  
6  7  

8  

9  
11  

12  

13 
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  .هر يك از اشكال زير مي تواند گسترده ي يك مكعب باشد

  

  

  

    

  

  

  

    

  

  

  

    

  

  

  

    

  

  مكعب مستطيل

  تـشكيل شـده اسـت كـه البتـه           مستطيل كه دوبه دو بـا هـم مـساويند          6 وجهي از    6مكعب مستطيل يا    

   . مربع هم باشد و گسترده ي آن مي تواند به اين شكل ها باشد2 مستطيل و 4مي تواند 

 قطر مساوي و    4،  )  ارتفاع مساوي  4 عرض مساوي و     4 طول مساوي و     4(  ضلع   12هر مكعب مستطيل    

  . رأس دارد8

  

  

  

  

  

 رأس

 )يال( بعد

?  
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  سانتي متر، چند سانتي متر مربع مقدار لازم است؟» 5 و 4 ،3«  براي ساختن يك كارتن به ابعاد :مثال

  )5 × 4(  × 2) + 5  ×3(  × 2) + 4 × 3(  × 2 = 40 + 30 + 24 = 94سانتي متر مربع 

 اگر از گوشه ي يـك مكعـب مـستطيل و يـا              :1ي  نكته

به شـكل مكعـب يـا مكعـب         ( مكعب، قسمتي از آن را      

و يـا   جدا كنيم مساحت قـسمت رنـگ شـده          ) مستطيل

  .مقداري كه رنگ مصرف شده با مساحت يا مقدار رنگ مصرفي شكل اوليه تفاوتي ندارد

اگر از يك مكعب مستطيل و يا مكعب، قـسمتي          : 2ي  نكته

مطابق شـكل  ) به شكل مكعب يا مكعب مستطيل  (از آن را    

مقابل جدا كنيم مساحت قسمت هاي رنگ شده يـا مقـدار          

  .ر مي باشدرنگ مصرف شده در شكل اوليه كم ت

  

 مساحت كل =  مجموع مساحت هاي هر شش وجه
  طول× عرض  × 2

  +طول × ارتفاع  × 2

  +عرض × ارتفاع  × 2

     سطح كل 

1 1 1 1 

2 

2 

1 3 1 

2 

2  

3 
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  چهار وجهي منتظم

از چهار مثلث متساوي الاضلاع برابـر تـشكيل شـده           

است كه براي نشان دادن آن كافي اسـت كـه وسـط             

اضلاع يك مثلث متساوي الاضـلاع را بـه همـديگر           

  .وصل كنيم

   در گسترده چهار وجهي منتظم ضلع مثلـث دو برابـر يـال چهـار وجهـي منـتظم                    :1ي  نكته

  .ر ضلع دو يال استني هعمي باشد ي

 قاعده در اشكال مسطحّ پاره خطي است كه ارتفاع بر آن عمـود شـده اسـت ولـي                    :2ينكته

  .قاعده در اشكال فضايي سطحي است كه روي صفحه قرار مي گيرد

 يـال   6،  )به شكل مثلث متساوي الاضلاع    (  چهار وجهي منتظم، چهار وجه مساوي        :3ي  نكته

  . رأس دارد4مساوي و ) ضلع( 

  هرم در لغت به معني سخت پير گرديدن و كلان سال شدن است و در اصطلاح هندسـه حجمـي              :هرم

است كه قاعده ي آن يك چند ضلعي و وجوه جانبي اش مثلـث هـايي باشـند كـه همـه بـه يـك رأس                           

به عبارتي شكلي سه بعدي است كه از اتصال نقطه اي در فضا به . منتهي مي شوند  ) رأس هرم ( مشترك  

» قاعـده  هـرم   «و به آن شكل » رأس هرم «قاط شكل بسته در صفحه بوجود مي آيد، به آن نقطه     تمام ن 

هـرم مربـع    «و » هـرم مثلـث القاعـده    «اگر قاعده ي هرم مثلث يا مربع باشد بـه ترتيـب         . گفته مي شود  

  . مي گويند»مخروط «دايره باشد به آن ) شكل هرمي(ناميده مي شود و اگر قاعده هرم » القاعده

  

  

  

  

  

× مساحت قاعده × ارتفاع 
3

1
  مساحت جانبي هرم = 

× محيط قاعده × سهم 
2

1
 حجم هرم = 

 

 رأس

 يال

 ارتفاع

 سهم

 صفحه قاعده
 پاي ارتفاع  
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  منشور

منشور در لغت به معني پراكنده، نشر شده، زنده شده و مبعوث شده است و در اصطلاح هندسه نام شكلي                   

  از ) سـطح جـانبي منـشور   ( است كه دو قاعده دارد كه دو چنـد ضـلعي مـساوي هـستند و بدنـه منـشور                   

  :تمستطيل ها يا متوازي الاضلاع ها تشكيل شده است به عبارتي مي توان گف

هرگاه دو چند ضلعي مساوي را در دو صفحه ي جداگانه و موازي با هم در نظر گرفتـه و رئـوس ايـن دو        

  .گويندميمنشور چند ضلعي را نظير به نظير به همديگر وصل نماييم، جسمي حاصل مي شود كه به آن 

  

 

  

  

  

  

  

  

اصي تعيين كرد ولي به هـر      چون منشور شكل هاي متفاوتي مي تواند داشته باشد لذا نمي توان فرمول خ             

  :حال مي توان گفت 

  مساحت كل منشور= مجموع مساحت هاي دو قاعده + مجموع مساحت سطوح جانبي 

  مساحت دو قاعده منشور= مساحت يك دايره  × 2

  مساحت جانبي منشور= مجموع مساحت هاي سطوح جانبي 

  

 قاعده

 يال

 وجه جانبي

 پهلوسه منشور   پهلوچهارمنشور   پهلوپنجمنشور  منشور شش پهلو
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يـره مـساوي هـستند و بـر جـانبي راسـت        استوانه نام شكلي است كه دو قاعده دارد كه دو دا   :استوانه

  .استوانه منشوري است كه قاعده آن دايره باشد: استوار است به عبارت ديگر

  

  

  

  

  

  مساحت جانبي استوانه) = دايره( محيط قاعده × ارتفاع 

  مساحت كل استوانه= مساحت جانبي + مساحت هاي دو قاعده 

  حجم استوانه) = دايره( مساحت قاعده × ارتفاع 

  . محيط دايره بايد به اندازه عرض يا طول مستطيل و يا ضلع مربع باشد:1ي تهنك

 به معني خراشيده شده، تراشيده شده و خرّاطي شده است و در اصطلاح هندسه حجمي است                 :مخروط

كلّه قند و كلاه بوقي نمونه هـايي بـه   . كه از دوران مثلث قائم الزاويه حول يك ضلع آن به دست مي آيد       

  .خروط هستندشكل م

× ده محيط قاع× مولد 
2

1
  مساحت جانبي مخروط = 

× ارتفاع      
3

1
  حجم مخروط= مساحت قاعده  × 

، وتر مثلث قائم الزاويه اي كه مخـروط را بوجـود            »آ ج   « يا  » آ ب «  به پاره خط     :2ي  نكته

  .آورده است مولد گفته مي شود

 به معني گوي و آن چه به شكل گوي باشد و در اصطلاح هندسه شكلي اسـت كـه از دوران نـيم                  :كره

  ... .مانند توپ، گوي چوگان و . دايره حول قطرش بوجود مي آيد

  

2
4 rπ =3            مساحت كره

3

4
rπ =حجم كره  

2،  عدد پي= π ( :3ي نكته
r  =3،  مربع شعاع

r = مكعب شعاع(  

 گسترده استوانه

، 

 مولد

 آ

 ج ب

 دايره عظيمه
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 بـه روش  1در صورت لزوم با تقريب كم تـر از  (   مساحت هر يك از شكل هاي زيرا را محاسبه كنيد  -1

  )قطع كردن

  

  

  

  

 

  

  

  

در صورت لزوم بعد از محاسبه جواب ها را با تقريـب  . (   مساحت كل، شكل هاي زير را محاسبه كنيد         -2

  ) يك گرد كنيدكم تر از

  

  

  

  

  

  

  

  

  س3

  س4

  س3

  س2

  س75/6

  س25/5

  س8/ 5

 س 5/ 5
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  : سانتي متر است70 محيط شكل مقابل -3

  .ضلع مربع چند سانتي متر است) الف

  

  مساحت قسمت هاشور زده چند سانتي متر مربع است؟) ب

  

  مساحت اين شكل چند سانتي متر مربع است؟) ج

  

  

   سپس؛ به كمك پدر يا مادر، ابعاد يخچال يا فريزر منزلتان را اندازه بگيريد و-4

  .اندازه هاي طول و عرض و ارتفاع يخچال را به ترتيب بنويسيد) الف

  =ارتفاع      =عرض      =طول 

  . گرد كنيد1/0در صورت لزوم اين ابعاد را با تقريب كم تر از ) ب

  

  .مساحت كل، يخچال را محاسبه كنيد) ج

  

  

  نگ كنيد؟چه مساحتي را بايد ر! فرض كنيد مي خواهيد اين يخچال را رنگ بزنيد) د

اگر براي هر متر مربع، ربع ليتر رنگ لازم باشد مقدار رنگ مورد نياز را به طور تقريبي محاسبه كنيـد        ) هـ

  ). گرد كنيد1مي توانيد باز هم در صورت نياز سطحي كه بايد رنگ شود را با تقريب كم تر از (
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اشد، او مي خواهـد اتـاقش را بـه رنـگ         متر مي ب   » 85/2 ،   15/6 ،   3/4 «  اندازه ي ابعاد اتاق ياسمن       -5

  سال رنگ آميزي كند ؛

 گرد كنيد و سپس حساب كنيد چند متر مربع بايد رنـگ آميـزي               1/0ابتدا ابعاد را با تقريب كم تر از         ) الف

  .شود

  

  

حالا با همان ابعاد اوليه، سطحي را كه بايد رنگ آميزي شود محاسبه كنيدو بعد عدد بدسـت آمـده را               ) ب

  . گرد كنيد1/0ب كم تر از با تقري

  

  آيا اندازه هاي بدست آمده از سطح با هم برابرند؟              چرا؟) ج

  

 ليتـري باشـند   1اگر براي هر متر مربع رنگ اميزي نيم ليتر رنگ مصرف گردد و قـوطي هـاي رنـگ      ) د

  حداقل به چند قوطي رنگ، نياز داريم؟

  

   سانتي متر است؛3 ارتفاع شكل مقابل -6

  .ي شكل مقابل را رسم كنيدگسترده) لفا

  

  .ي اين شكل را محاسبه كنيدمساحت گسترده) ب

  از چند مثلث متساوي الاضلاع برابر  تشكيل شده است؟) گسترده چهار وجهي منتظم( اين شكل ) ج

  

  چند مثلث ديده مي شود؟)  گسترده ي چهار وجهي منتظم( در اين شكل ) د

  سانتي متر مربع باشد مساحت كل اين شكل چند سانتي متر مربع است؟ 8اگر مساحت قاعده آن ) هـ

  

 س4
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 عمليات مربوط به تبديل واحدهاي زير را در چكنويس انجام داده و سپس جواب هـاي صـحيح را در                     -7

  .جدول بنويسيد

  

  

  

  

  

   كيلومتر مربع برابر با چند متر است؟8 -8

    � متر 8000000      �  متر8000

  �مقايسه با هم نيستند چو سنخيتي ندارندقابل        � متر80000

   برابر شود، مساحت جانبي آن چند برابر مي شود؟2 ا گر ا ندازه ضلع هر مكعبي -9

8�    6�    2�    4�  

 سانتي متر است محيط گسترده اين  مكعـب چنـد سـانتي متـر     20 محيط يكي از وجه هاي مكعبي        -10

  است؟

70�    120�    30�    60�  

  

 

    05/0    3  كيلومتر مربع

      20  300  هكتار

  8000      3000000  متر مربع 

        300000000  دسي متر مربع
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 هدف هاي اين درس

حذف حالت هاي نامطلوب و 

 دست يابي به جواب مسئله

پيش بيني برخي حالت هاي 

 ممكن 

ده از راهبرد و چگونگي استفا

 حذب حالت هاي نامطلوب

  ) حذف حالت هاي نامطلوبدراهبر (حل مسئله

  

  

  

  

  

  

براي حل بعضي از مسئله ها مي توانيد همه حالت هاي ممكن را در نظر بگيريد سپس با توجه به شرايط                     

هاي نامطلوب و غير ممكن را حذف كرده تا بـه           موضوعي كه در مسئله طرح شده است جواب ها و حالت          

  .جواب دست پيدا كنيد

ي ممكن را بنويسيم بهتر است كه از تفكر نظام دار استفاده كنيد و پس از                براي اين كه كلّيه ي حالت ها      

اين كه همه ي حالت هاي ممكن را نوشتيم از بين آن ها با توجه به سؤالي كه مطرح شده اسـت پاسـخ                        

  . در فصول قبل توضيح داده شده است…نهايي را پيدا كنيد درباره تفكر نظام دار و نوشتن جدول و 

  . است، آن سه عدد را پيدا كنيد105 و حاصل ضرب آن ها 15ع سه عدد طبيعي  مجمو:مثال

از طريق جدول نظام دار ابتدا با روش حدس و آزمايش سه عدد              

انتخاب كرده و نتيجه را بررسي مي كنيم و حالت هاي نامطلوب        

  .را حذف كرده تا به جواب برسيم

  اعداد حدسي  حاصل جمع  حاصل ضرب  نتيجه

  11 و 2 و 2  11+ 2 +2 = 15  11 × 2 × 2 = 44  غلط

  10 و 3 و 2  10 +3 +2= 15  10 × 3 × 2 = 60  غلط

  8 و 4 و 3  8 +4 +3 = 15  8 × 4 × 3 = 96  غلط

  7 و 5 و 3  7+ 5 + 3 = 15  7   ×5 × 3 = 105  درست

   15 =      +        +      

 105 =      +        +      
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  . نمونه را رسم كنيد4 گسترده ي يك مكعب مي تواند اشكال مختلفي داشته باشد، -1

  

  

  

  

  من چه عددي هستم؟.  بخش پذيرم3 كم تر و بر 120 كوچك ترين عدد سه رقمي هستم كه از -2

  . را بنويسيد120ابتدا كليه اعداد سه رقمي كوچك تر از ) الف

  

  . بخش پذير نيستند حذف و بقيه را بنويسيد3از بين اعداد نوشته شده آن هايي را كه بر ) ب

  

   كه نوشته ايد كوچك ترين عدد كدام است؟120كم تر از  و  3از بين اعداد بخش پذير بر ) ج

  

 در يك معماي قديمي گفته مي شد كه پيرمردي قصد داشـت             -3

از رودخانه اي عبور كند و خودش را به كلبه اش برساند پيـر مـرد                

اولاً . همراه خود يك روباه و يك خروس و يك كيسه گندم داشت           

 مي توانست يكي از     ظرفيت قايق محدود بود و به جز خودش فقط        

اين ها را در قايق بگذارد و از رودخانه عبور كند و مـشكل دومـش      

هم اين بود كه بايد اين سه را به گونه اي با خود مي بـرد كـه تـا                    

وقتي به آن طرف رودخانه مي رسد و براي بردن آن يكي بر مي گردد، اتفاقي نيفتاده باشد مثلاً خـروس                      

  . ها را و يا روباه خروس را در غياب او نخورده باشدگندم
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  :مثلاً

  . تا وقتي برگردد خروس گندم ها را خورده است←ي اول روباه را با خود ببرد مرحله:  حالت اول

  ←اول گندم را با خود ببرد : الت دومح

  : حالت سوم

  
  

با اسـتفاده   . (  مي شود، آن سه عدد را پيدا كند        60 و حاصل ضرب آن ها       13 مجموع سه عدد طبيعي      -4

  )از راهبرد حذف حالت هاي نامطلوب

  

 اگر بعد مكعبي     -5
2

1
 4ماننـد سـؤال   : راهنمـايي ( ربع چه تغييري مي كند؟  برابر شود مساحت كل آن م     

  .)مي توانيد حل كنيد

      � برابر مي شود2
2

1
       � برابر مي شود 

4

1
  �       فرقي نمي كند� برابر مي شود

  ند؟ اگر در تقسيمي مقسوم عليه دو برابر شود خارج قسمت چه تغييري مي ك-6

       � برابر مي شود 4       � برابر مي شود2
2

1
  �         فرقي نمي كند� برابر مي شود 
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   كدام يك از اشكال زير گسترده ي يك مكعب است؟-7
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 هدف هاي اين درس

محاسبه حجم به طور 

 تقريبي

بيان حجم اشكال و اجسام 

 با عدد مخلوط

معرفي واحدهاي اندازه گيري 
غير استاندارد و استاندارد و 

 مقايسه آن ها  

لزوم استفاده از واحدهاي  تبديل واحدهاي حجم

 رداستاندا

 يادآوري حجم و ظرفيت 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

حجم در لغت به معني برآمدگي و ستبري و بسامت چيزي مي باشد و در اصـطلاح هندسـي گنجـايش و                    

  . مقداري از فضا كه جسم آن را اشغال مي كند را نشان مي دهدظرفيت جسم و آن

همان طور كه مي دانيد اشكال فضايي حجم داشته و براي اندازه گيري حجم آن ها بايد واحـدي داشـته                     

  مي باشد، فراموش نكنيد كه هر مكعبـي بـراي   » مكعب «باشيم كه خود نيز داراي حجم باشد و اين واحد        

سانتي متـر   ( ي مناسب نيست و بايد تشخيص داد كه از كدام يك بايد استفاده كرد               اندازه گيري هر حجم   

  ...)مكعب، متر مكعب و 

  

  

  

  

  ميلي متر1

  ميلي متر1

 ميلي متر مكعب

  سانتي متر1

  سانتي متر1

 سانتي متر مكعب
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حجم شـكل   ) چينه(  با توجه به مكعب داده شده        :مثال

  )تعداد را نيز بشماريد( مقابل را محاسبه كنيد 

مكعب هايي با ابعاد (  سه رديف چينه داريم  :روش اول 

كه در هر رديف دو تا طبقه ي سـه تـايي            ) تي متر  سان 1

 سـانتي   18داريم به عبـارتي     ) چينه(  تا مكعب    18 = 6 + 6 +6 تا و در نتيجه      6داريم يعني در هر رديف      

  .متر مكعب

  : روش فرمولي

  2 × 3 × 3=  18سانتي متر مكعب   

  

 متر مكعب 1عب  حجم مك .  متر باشد  1هاي ما   كعب در همين شكل چنانچه ابعاد م      :1ينكته

  . متر مكعب مي باشد18خواهد بود و حجم جسم 

  

  جسامي كه شكل هندسي مشخصي ندارندروش بدست آوردن حجم ا

  .استفاده كنيم... ) بشر و ( براي محاسبه ي حجم اين ياجسام مي توانيم از ظروف مدرج 

  سانتي متر مكعب1

  متر1

 متر مكعب

  متر1

  متر1

 دسي متر مكعب

  دسي متر1

  دسي متر1

 متردسي  1
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ظرف مدرج به انـدازه ي  ابتدا در يك  .  اگر بخواهيم حجم يك سكّه يا يك سنگ را محاسبه كنيم           :مثال

سـطح آب  . معلومي آب مي ريزيم و مقدار آن را مي نويسيم سپس سكه را در داخل ظرف آب مي اندازيم   

  .تفاوت دو عدد نوشته شده حجم سكه است. بالاتر مي آيد و آن را نيز ياد داشت مي كنيم

  

                                      1 = 2- 3  

  

  

  

، ) 3 × 3 = 9(  برابر است بـا      3مربع عدد    :مثلاًبع يك عدد يعني آن عدد ضربدر خودش         مي دانيد كه مر   

   برابر اسـت بـا   3مكعب عدد : مثلاً هم چنين مكعب هر عدد يعني آن عدد ضربدر خودش ضربدر خودش        

  .براي تبديل واحدها مي توان از همين نكته استفاده كرد) 3  ×3  ×3 = 27( 

  ر مت1 = 100سانتي متر 

   متر مربع1 = 100×  100 = 10000سانتي متر مربع 

   متر مكعب1 = 100 × 100 × 100 = 1000000سانتي متر مكعب 

 همان طور كه قبلاً گفتيم نكته ي مهم در اندازه گيري سطح و حجم اين است كـه                   :2ينكته

  و در اندازه گيري سطح ما مي توانيم از كاشـي كـاري بـا مربـع، مثلـث متـساوي الاضـلاع                       

شش ضلعي منتظم استفاده كنيم در صورتي كه در اندازه گيري حجم اگـر بخـواهيم از روش    

دست ورزي اين كار را انجام بدهيم فقط از مكعب مي توانيم استفاده كنيم چون با مكعب ها                  

  .مي شود فضا را كاشي كاري كرد و پر نمود

 واحد چيزي است كـه قـرار        م كتاب يادآوري مي نمايي    همان طور كه از فصل اول     : 3ي  نكته

  :داد مي كنيم حجم شكل هاي زير با توجه به واحد عبارتند از 

  

3 

1  
2  

1 

2 

3 
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 اگر در ظرفي مثلاً به شكل مكعب مستطيل كه آب دارد جسمي را بيندازيم براي                :4ي  نكته

اندازه ي طول و عرض ظرف را در  مقدار ارتفاعي كـه آب              : محاسبه ي حجم آن جسم بايد     

  .آيد ضرب كنيمبالا مي 

 سانتي متر يـك  20 سانتي متر و عرض 30 داخل يك آكواريم به شكل مكعب مستطيل به طول       :مثـال 

  . ميلي متر بالا مي آيد، حجم سنگ را محاسبه كنيد40قطعه سنگ مي اندازيم و ارتفاع آب آكواريم 

4/0 = 10 ÷ 4  

  30 × 20 × 4/0 = 240سانتي متر مكعب  

  

  

  

  

  

4

1
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اغر هر كدام يك قطعه آهني كوچك در دست دارند كـه   سحر و س  -1

. مي خواهند حجم اين دو قطعه را با روشي غير استاندارد بدست آورند            

  :با توجه به شكل هايي كه كشيده شده

  توضيح دهيد چگونه مي توانند حجم قطعه ها را مشخص كنند؟) الف

  

  

  ت؟آيا اين روش براي اندازه گيري حجم اجسام روش خوبي اس) ب

اگر به جاي اين دو قطعه آهن به طور مثال دو گوشي موبايل يا دو كله قند باشد هم مي توانند از ايـن                  )ج

  روش استفاده كنند؟      چرا؟

  

  

  ساخته شده است؟) چينه( زير از چند مكعب ) اشكال(  هر يك از اجسام -2
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  . مانند نمونه عمل كنيد-3

   سانتي متر مكعب1=  سانتي متر 1×  سانتي متر 1×  سانتي متر 1 = ميلي متر 10×  ميلي متر10× ميلي متر10 = ميلي متر مكعب1000

   مكعب متر1=  ................ × ................. × .................=  ................× .................... × .....................  =سانتي متر مكعب.......... 

  متر مكعبكيلو 1 = ................ × ................. × ................. = ................× .................... × .....................  =متر مكعب..........  

   متر مكعب1 = ................ × ................. × ................. = ................× .................... × .....................  =دسي متر مكعب.......... 

  

  )واحد مناسب براي حجم هر جسم(  هر يك از واحدهاي داده شده را به جسم مربوطه وصل كنيد -4

  

  

  

  

  )اندازه ها تقريبي است(  مانند نمونه براي هر يك از حجم هاي نوشته شده دو مثال بنويسيد -5

  گوشي تلفن همراه، تراش روميزي: نتي متر مكعب سا18

  : سانتي متر مكعب110

  : متر مكعب9

  : متر مكعب270

  

  . مانند نمونه هر يك از واحدهاي داده شده را به واحد خواسته شده تبديل كنيد-6

  دسي متر مكعب = ............  متر مكعب 5/2

  

  

  

  

  

 متر 1 = 10 × 10 × 10 = 1000دسي متر مكعب 

 مكعب

  ميلي متر مكعب ـ سانتي متر مكعب ـ متر مكعب

  ي نگهباني ـ نگين انگشترآبنبات ـ كارتن  بستني ـ جامدادي ـ كوپه قطار ـ دكّه جعبه دستمال كاغذي ـ 

  متر مكعب  1  5/2

  دسي متر مكعب  1000  

 

2500

1

100052
=

×
=

/
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  متر مكعبسانتي = ...............  دسي متر مكعب 5/4

  

  

  

   سانتي متر مكعب = .................................  دسي متر مكعب1

  

  

  متر مكعب= .................  كليومتر مكعب 325/5

  

  

  سانتي متر مكعب= ...................  متر مكعب 037/0

  

  

  متر مكعب= ......................  دسي متر  مكعب 430

  

  

  .كمد مي گويند.......... ا كه يك  كمد مي گيرد  مقدار فضايي ر-7

  �حجم كمد  �مساحت كل كمد   �جرم  كمد    �وزن كمد

  .استفاده كرد...............  براي اندازه گيري حجم اشكال فضايي به روش دست ورزي بايد از -8

  �هيچكدام     �مربع   �مكعب مستطيل   �مكعب

   ؟5 بيش تر است يا مربع عدد 3 مكعب عدد -9

  �قابل مقايسه با هم نيستند  �هر دو برابرند   �3مربع عدد   �5مكعب عدد 

 واحـد رسـيد   7 حبه قند در آن انداختيم سطح آب به 5 واحد آب دارد و بعد از اين كه 5 ظرفي مدرج   -10

  حجم قندها چند واحد بوده است؟

  � واحد 25   � واحد2   � واحد10   � واحد5

      

      

 

== 
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 هدف هاي اين درس

محاسبه ي حجم مكعب هايي كه 

 قسمتي از آن ها جدا شده است

دا كردن قسمتي از يك شكل فضايي ج
 و چگونگي شكل گسترده ي آن 

تصوير از بالا و محاسبه ي حجم 

 جسم به طور تقريبي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

   درس قبل گفته شد به مقدار  فضايي كه جسم اشغال مي كند، حجـم آن جـسم گفتـه                     همان طور كه در   

   سـانتي متـر  مكعـب    1 سانتي متر در نظر بگيريد كه حجمـش  1مي شود به عبارت ديگر مكعبي با ابعاد  

 )3cm 1 (مي باشد، تعداد مكعب هايي كه در يك جسم جا مي گيرند، معرّف حجم آن جسم هستند.  

 جسم را با ماده اي نرم و شكل پذير مانند موم يا خمير مجسمه سازي ، پر كنـيم در واقـع                     اگر تمام  يك   

در واقع حجم جسم برابر است با . حجم آن جسم برابر است با مقدار خميري كه آن شكل را پر كرده است

  .حاصل ضرب مساحت قاعده در ارتفاعي كه خمير مجسمه سازي آن را كاملاً پر كرده است

  حجم يك جسم= مساحت قاعده  × ارتفاع

 سـانتي متـر     5 سانتي متر مربع و ارتفاع       8 اگر در شكل مقابل مساحت مثلث        :مثال

  .باشد، حجم جسم را بدست بياوريد

  8 × 5 = 40سانتي متر مكعب 

  

  

  

  

  

  .آشنا شديد. ..در درس قبل با بعضي از اشكال فضايي ديگر مانند هرم، منشور، استوانه و 

 حجم مكعب

 مساحت قاعده× ارتفاع 

 بعد× بعد × بعد 

 حجم مكعب مستطيل

 مساحت قاعده× ارتفاع 

 طول× عرض × ارتفاع 
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  ) سانتي متر6= قطر دايره ( حجم جسم  مقابل را محاسبه كنيد  :1مثال 

  حجم جسم= مساحت قاعده × ارتفاع 

  مساحت قاعده            =   مساحت مربع -يره مساحت دا

  6 ÷ 2 = 3شعاع دايره  

  )3 × 3 ( × 14/3 = 26/28              مساحت قسمت دايره اي

  8 × 8 = 64 مساحت قسمت مربع شكل قاعده ⇒ 64 - 26/28 = 74/35      مساحت قاعده شكل

  74/35 × 4 = 96/142حجم جسم                

  

  . حجم جسم مقابل را محاسبه كنيد:2مثال 

  8 – 4 = 4 آ                  طول مستطيل 

  4 × 3= 12  آ               مساحت مستطيل

     8 × 2 = 16  ب            مساحت مستطيل

   12  +16=  28                 مساحت قاعده

  28 × 10 = 280                    حجم جسم

 هرگاه به كوچك ترين بعد يك مكعب مستطيل مقداري اضافه شود، بـيش تـرين      :1ي  نكته

تغيير حجم و اگر به بزرگ ترين بعدش همان مقدار را اضافه كنيم، كم ترين تغيير حجـم را                   

  .يم داشتخواه

 برابـر   2 افزايش يابد به اين معنـي اسـت كـه بعـدش را               100%  اگر بعد مكعبي     :2ي  نكته

  . افزايش مي يابد700%  برابر خواهد شد ؛ يعني 8 يعني 2× 2 × 2ايم؛ لذا حجم آن كرده
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  )اندازه ها بر حسب سانتي متر است. (  حجم هر يك از شكل هاي زيرا را محاسبه كنيد-1

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

6 

5/3 
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  يا بالاي چند جسم به آن ها نگـاه مـي كنيـد و آن هـا را بـه اشـكال زيـر            ) زير( فرض كنيد از پايين      -2

  . سانتي متر باشد حجم آن ها را محاسبه كنيد8مي بيند اگر ارتفاع اين شكل ها 

  

  

  

  

  

  

ر براي رنگ آميزي هر متر مربـع        متر است، اگ   3 و   5 ،   8 طول و عرض و عمق يك استخر به ترتيب           -3

  : كيلوگرم رنگ لازم باشد3/0

  براي رنگ كردن اين استخر چند كيلوگرم رنگ مورد نياز است؟) الف

  

  

  

  گنجايش اين استخر چند ليتر است؟) ب

  

   متـر اسـت، ايـن حـوض خـالي اسـت و              5/1 و   3 ،   4 حوضي به شكل مكعب مـستطيل و بـه ابعـاد             -4

 ليتر آب از آن وارد حـوض مـي شـود، پـر كننـد، ايـن       60ر آبي كه هر دقيقه مي خواهند آن را توسط شي 

  حوض چند ساعته پر مي شود؟

  

  

  

   س4

   س2   س2

   س3
   س1
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.  متر مكعب است   3 حجم مخزني    -5
4

3
 اين مخزن آب دارد، چند ليتر ديگر بايـد در آن آب بريـزيم تـا                 

  مخزن پر شود؟

  

  

چقدر : مادرش از خانم پرستار پرسيد    . ه او سرمُ وصل كرده بودند      پدر مهري بيمار بود و در بيمارستان ب        -6

 10 ثانيـه    4طول مي كشد تا اين سرم تمام شود؟ خانم پرستار در حالي كه داشت مي رفت گفت در هـر                     

به مهري كمك كنيد تا حساب كند چـه مـدت طـول خواهـد               ! قطره از اين سرم وارد بدن بيمار مي شود        

  د؟كشيد كه تمام سرم خالي شو

  

  

  

  . سانتي متر است48 مجموع يال هاي شكل مقابل -7

  .مساحت جانبي آن را محاسبه كنيد) الف

  

  

  حجم اين منبع چند سانتي متر مكعب است؟) ب

  

  . سانتي متر مكعب باشد1 اگر حجم يك مكعب -8

  محيط گسترده ي آن چند سانتي متر است؟) الف

  

  ست؟مساحت كل اين مكعب چند سانتي متر مربع ا) ب
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 از جسمي به شكل مكعب، مكعب كوچك تري جدا مي كنيم كه هر بعدش                -9
2

1
.  بعد جسم اوليه اسـت  

  حجم باقي مانده چه كسري از حجم اوليه است؟

2

1
�    

4

3
�    

8

7
�    

3

1
�  

   بعدي است؟2 كدام يك از اشكال زير -10

   �مربع  �مخروط    �استوانه     �كره

    گسترده ي هر مكعب چند ضلع دارد؟-11

  �چهارده ضلع    �شانزده ضلع   �دوازده ضلع  �شش ضلع 

  .يال دارد.................... رأس و .....................  هر مكعب -12

  .زاويه ي قائمه نيز دارد..................... است و ...... ................ هر مكعب داراي -13

 ليتري كه فقط نصف هر كدام گازوئيل داشت منبع سوخت مرغـداري پـدرش   20 گالن 40 مهران با    -14

  گنجايش اين منبع چند متر مكعب مي باشد؟. را پر نمود

400000  �  400�    4/0�    800�  
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  )7يادآوري فصل  (سخت كوشانه

  
  

  توضيح دهيد كه محاسبه كردن سطح كل يك مكعب با يك مكعب مستطيل چه تفاوتي دارد؟ -1

  

  

   سـانتي متـر،   18 سـانتي متـر و عـرض     24 از چهار گوشه ي يك مقواي مستطيل شـكل بـه طـول               -2

   سانتي متر بريده ايم، با بقيه مقوا يك جعبه ي سر، باز ساخته ايم 5مربع هايي به ضلع 

  .اقي مانده را محاسبه كنيدمساحت مقواي ب) الف
  

  .حجم جعبه را بدست بياوريد) ب
  

   سـانتي متـر مكعـب داريـم مـي خـواهيم از يـك                1000 يك قطعه پنير به شكل مكعب و به حجـم            -3

  ي آن يك تكه پنير به شكل مكعب كه ابعادش نصف ابعاد اوليه است ببـريم، چقـدر از پنيـر بـاقي                       گوشه

  مي ماند؟

  
  

  .ا راهكار حذف حالت هاي نامطلوب را شرح دهيد روش حل مسئله ب-5

  

 آيا براي اندازه گيري حجم يك مكعب مي توانيد از مربع يا مثلث متساوي الاضـلاع اسـتفاده كنيـد؟                    -6

  چرا؟

  

منظـور    مطرح شـده اسـت؟  » تصوير اجسام از بالا« كتاب رياضي ششم مبحث و موضوع،     7 در فصل    -7

  چيست؟


